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Fontos tudnivalók 
 

 

Kedves Javítást végző! 

A feladatlap egységes értékeléséhez a rendelkezésre álló megoldási javaslatot kell 

használni. 

A ceruzával írt dolgozat nem fogadható el, kivétel ez alól a rajzos feladat! 

A számításos feladatoknál végzett javítás esetén pontosan jelenjen meg, hogy a jelölt, 

melyik megoldást hagyta meg. Ellenkező esetben a feladat nem ér pontot! 

A javítás-értékelési útmutatótól eltérő helyes megoldásokat is el kell fogadni! 

Kérjük, hogy a javítást végző tanár minden feladat mellé írja az elért pontszámot. 

A versenyző csak a kiosztott feladatlapon dolgozhat! 

 

 

 Ügyeljen arra, hogy áttekinthetően és szép külalakkal dolgozzon! 

 

Sikeres megoldást és jó munkát kívánunk! 
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1. Feladat    16 pont 

Válaszoljon a megadott kérdésekre!     

 

1. Hogyan működik az Otto motor? 

 

A benzin levegő keveréket a dugattyú összesűríti, a gyújtógyertya berobbantja. 1 pont 

 

2. Hogyan működik a dízelmotor? 

 

A hengerbe jutó levegőt a dugattyú összesűríti, a kialakult nagy nyomáson és 

hőmérsékleten a befecskendezett üzemanyag öngyulladással elég. 1 pont 

 

3. Mik a dízelmotor fő szerkezeti elemei? 

 

Táp- és adagolószivattyú, porlasztócsúcs és izzító gyertya. 1 pont 

 

4. Mik az Ottó motor fő szerkezeti elemei? 

 

Tápszivattyú, karburátor (porlasztó) és gyújtógyertya. 1pont 

 

5. Mit jelez a fekete kipufogógáz? 

 

Tökéletlen égést az égéstérben. 1 pont 

 

6. Mit jelez a kék kipufogógáz? 

 

Elégett kenőolajat. 1 pont 

 

7. Hirtelen lecsökken a fordulatszám és vele a sebesség. Miért? 

 

Valószínűleg valami a hajócsavarra tekeredett (pl.: műanyag zacskó, kötél) 1 pont 

 

8. A motor leáll menetben. Miért? 

 

Valószínűleg az üzemanyagrendszerben vagy a gyújtókábelben lehet hiba. 1 pont 

 

9. Mit kell tenni a hajómotorral szezon után? 

 

Konzerválni, hogy megelőzzük a szerkezet korrózióját és oxidációját. 1 pont 

 

10. Mi okozhat hajómotor korróziót? 

 

A lecsapódó kondenzvíz, mely a levegő nedvességéből jön. 1 pont 

 

11. Mik a szakszerű korrózió-megelőzés lépései?  

      

A motor víztelenítése, az égésterekbe kis mennyiségű motorolaj töltése, a szívó és 

kipufogó nyílásokat ronggyal betömni, üzemanyagot leengedni, hajtóműben olajcsere 

friss olajjal.  1 pont                                                                                                                                                                                                                                                    
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12. Hogyan kell az akkumulátort télen tárolni? 

 

A savas akkumulátort felöntjük folyadékkal és árammal, pólusait lezsírozzuk.  1 pont 

 

13. Mit okoz a hajófenékben felgyűlt víz? 

 

Csökkenti a hajó stabilitását megdőléskor. 1 pont 

 

14. Mi növeli a hajó stabilitását? 

 

A tömegközéppont süllyesztése. 1 pont 

 

15. Mi a katamarán? 

 

Kéttörzsű hajó. 1 pont 

 

16. Mi az úszóképesség fogalma? 

 

A hajó képessége, hogy vízvonalig merülve a keletkező felhajtóerő egyenlő nagyságú a 

hajó súlyerejével.                             

             1 pont 

 

2. Feladat 4 pont 

 

Számítsa ki egy hathengeres Diesel-motor összlökettérfogatát, ha a motor hengerének 

névleges átmérője 115 mm, lökete 128 mm! 

 

 

Összlökettérfogat: 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Feladat 2 pont 

 

Mi a különbség az Ottó- és a Diesel-motorok teljesítményének szabályozásában? 

 

Otto: A beszívott benzin-levegő keverék mennyiségét változtatjuk a 

fojtószeleppel→mennyiségi szabályozás 

 

Diesel: azonos mennyiségű levegőbe befecskendezett tüzelőanyag mennyiségét 

szabályozhatjuk, így a keverék összetétele változik meg →minőségi szabályozás 
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4. Feladat 8 pont 

 

Rajzolja le a négyütemű Ottó motor vezérlési diagramját, írja be a szelepek nyitási–zárási 

szögértékeit! 

 

 

 

5. Feladat 4 pont 

 

Írja az állítások mellé, hogy melyik motortípusra jellemzőek (Ottó vagy Diesel)! 

 

Külső keverékképzés…………Ottó……………… 1 pont 

Jobb hatásfok…………………Diesel………………  1 pont 

Jobb gyorsulóképesség……….Ottó………………. 1 pont 

Nagy kompresszióviszony……Diesel…………… 1 pont 
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6. Feladat 16 pont 

 

Készítsen elvi vázlatot egy hajó fekália rendszeréről!  

Írja be a főbb szerkezeti részek elnevezéseit! 

            

            

 

 

         

 

 8 pont 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 8 pont 
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7. Feladat 5 pont 

 

A gépházban oszlopos fúrógépet használnak.  

Határozza meg annak látszólagos és meddőteljesítményét, ha a fúrógép adatai: 

 

Névleges feszültség: 230V 

Felvett hatásos teljesítmény: 600W 

Névleges árama: 3,06A 

Teljesítménytényező: cos ᵠ = 0,85 

 

 

 

        

 

 2 pont 

  

  3 pont 

 

 

 

8. Feladat 10 pont 

 

Egy 120 ohmos ellenállást és 0.8 H induktivitású tekercset sorba kapcsolunk és 230 V-os     

50 Hz-es, világítási hálózatra csatlakoztatjuk. 

Számítsa ki az áramot, az áram és a feszültség közötti fáziskülönbséget és az 1 óra alatti 

hatásos fogyasztást! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 pont 

 

  2 pont 

 

 1 pont 

 

 1 pont 

  

 1 pont 

 

 1 pont 

 

 2 pont 
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9. Feladat 6 pont 

 

Osztályozza a hajókat energiaigény szerint! 

 

1. Kishajók   

 2 pont   

Kishajókon (révhajók, átkelőhajók, stb.) 12 vagy 24 V egyenáramot alkalmaznak. Az 

energiát csak a világítási fogyasztókkal rendelkező hajókon akkumulátor szolgáltatja.  

A csavarhajtó főgépre szerelt és ékszíjjal meghajtott töltődinamó biztosítja az 

akkumulátor töltését. 

Kis fordulatszámnál a fogyasztó berendezés automatikusan átkapcsolódik az 

akkumulátortelepre. A hajónak egyetlen motorikus fogyasztója a főgép indítására 

használt indítómotor, amely ugyancsak az akkumulátortelepből veszi az energiát. 

Maximális fogyasztás 5kW. 

 

2. Közepes kategóriájú hajók (folyami hajók)                

 2 pont 

Több áramfejlesztő generátor kerül alkalmazásra, amelyet diesel segédgépek hajtanak. 

Nagyobb kapacitású akkumulátor telep szükséges (vészüzem). Kiterjedt világítási hálózat 

és több 10kW-os motorikus fogyasztói hálózat kiépítése szükséges. A fogyasztás akár 

100kW-ig terjedhet. 

 

3.  Nagyhajók (tengerhajók, úszódaruk, kotrógépek, úszóműhelyek, stb.)           

 2 pont 

A beépített teljesítmény a 100kW-t meghaladja, a kiterjedt világítási és motorikus 

fogyasztói hálózat ellátására. Váltakozó áramú rendszerek navigációs berendezések, 

fedélzeti gépek, daruk, csörlők, stb. 
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10. Feladat  6 pont 

 

Rajzolja le és ismertesse a Ward-Leonard gépcsoportot!  

Ismertesse előnyeit, hátrányait és hajózási alkalmazási területeit! 

 

 

 

 3 pont 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 pont 

 

Egy háromfázisú váltakozó áramú meghajtó motor (szinkron) állandó fordulatszámon külső 

gerjesztésű egyenáramú generátort hajt, ami külső gerjesztésű egyenáramú motort táplál.  

Az egyenáramú motor fordulatszáma a kapocsfeszültség változtatásával és a gerjesztő 

áramkörének szabályzásával igen finoman szabályozható. Az egyenáramú motor 

kapocsfeszültségét az egyenáramú generátor gerjesztésével változtathatjuk. 

Előnye az igen finom fordulatszám szabályzási lehetőség. 

Hátránya a többszöri energiaátalakítás(villamos-mechanikai-villamos-mechanikai). Rossz 

hatásfok, a több gép miatt drága. 

Alkalmazási területek a hajózásban, villamos kormányberendezés, daruüzem, villamoshajó 

hajtás. 
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11. Feladat 14 pont 

 

Rajzolja le a hajón alkalmazott egyen és egy, valamint háromfázisú vezeték rendszereket! 

Ismertesse azok feszültségeit! 

 

 

 14 pont 
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12. Feladat 9 pont 

 

Ismertesse a háromfázisú szinkron generátorok hálózatra kapcsolásának feltételeit és annak 

menetét, szinkronoszkópos megoldással!  

 2 pont  

Háromfázisú váltakozó áramú generátorokat akkor kapcsolhatunk párhuzamosan, ha a 

kapcsolás pillanatában az összekapcsolást végző megszakító minkét oldalán azonos a  

-fázissorrend, 

-feszültség, 

-frekvencia és 

-fázishelyzet. 

 2 pont  

Ez a szinkron helyzet. A fázissorrendet csak az első párhuzamos kapcsolás előtt kell 

megvizsgálni, mert a változatlan forgásirány és a gyűjtősín-csatlakozási sorrend ezt 

szükségtelenné teszi. 

A feszültség, frekvencia és fázishelyzet azonosságát minden összekapcsolás előtt 

ellenőrizni kell. Az ellenőrző műszerek a generátor és a gyűjtősín azonos jelzésű 

feszültségnek effektív értékét, frekvenciáját és fázishelyzetét hasonlítják össze. A kézi 

szinkronizálásnál a szinkron állapot ellenőrzésére való műszerek a  

-volt mérő, 

-kettős frekvenciamérő, 

-árnyékmutatós szinkronoszkóp. 

 5 pont 

A szinkronoszkóp a fázisegyenlősség és a periódusazonosság mérésére alkalmas műszer. 

Elvileg egy váltakozóáramú motor. Állórésztekercselése a hálózatra, a 

forgórésztekercselése a generátorra csatlakozik. A forgórész egy körbefutó mágneses 

teret, az állórész pedig egy váltakozó mezőt hoz létre. Ha a hálózat és a generátor és a 

hálózat feszültségvektorai között szögeltérés van, a forgórész (rotor) a szögtérésnek 

megfelelően elfordul. 

Ha a frekvenciák nem azonosak, a forgórész az eltérésnek megfelelő fordulatszámmal 

forogni kezd (1 Hz eltérésnél egy fordulat egy s alatt). 

Szinkronizmus esetén nincs fázisszög-eltérés és nincs periódus eltérés sem, a 

szinkronoszkóp mutatója áll. 

Az esetek többségében a fázisazonosság nincs meg, tehát a mutató kilendülve az 

alaphelyzetből megáll. Ilyen esetben a meghajtó gép fordulatszámát kis mértékben 

addig változtatjuk, míg a mutató szinkronhelyzetbe forog. A mutató ezt a mozgást 

lassan végzi, mikor alapállásba kerül, a gépet rá kell kapcsolni a hálózatra. 

A szinkronoszkóp tehát mutatja, milyen irányban kell szabályozni a generátor 

fordulatszámát, így biztosítja a szinkronizmus megteremtésének lehetőségét.  


